

注册公司，雇人宣传，犯罪嫌疑人以低劣的手法，制造45.78亿元大案

虚构项目，缘何让11万人次受骗



绘图 李玉明

□据 新华社

近日，哈尔滨警方侦破圣瑞公司特大集资诈骗案，犯罪嫌疑人唐贵邦等人以高息为诱饵，虚构油田投资、矿产开发、木材和亚麻加工等投资项目，吸引了11万余人次参与，涉案金额45.78亿元。圣瑞公司究竟用啥手段，让如此多的受害者上当受骗？记者对此展开了调查。

►► 哈尔滨警方侦破特大集资诈骗案

经过近一年的工作，哈尔滨市公安局近日成功侦破圣瑞公司特大集资诈骗案，该案不仅是哈尔滨市涉案金额最高、涉案人数最多的集资诈骗案件，也是2010年以来黑龙江省最大的集资诈骗案。

据哈尔滨市公安局副局长卢洪喜介绍，去年5月下旬，根据公安部的统一部署，哈尔滨市公安局、包头市公安局、保定市公安局分别对黑龙江圣瑞投资股份有限公司（以下简称“圣瑞公司”）、黑龙江玖鑫矿业投资股份有限公司（以下简称“玖鑫公司”）、包头圣瑞投资咨询服务有限公司、保定圣瑞经济信息咨

询股份有限公司涉嫌非法集资犯罪线索开始立案侦查。

2004年起，犯罪嫌疑人唐贵邦（原名唐建树）、王海峰、王廷国、金柱、闫川等共同策划，虚构油田投资、矿产开发、木材和亚麻加工等投资项目，以“圣瑞公司”、“玖鑫公司”和黑龙江龙广投资担保有限公司等企业为载体，以月返利6%~8%的高息为诱饵，大肆向社会不特定公众非法募集资金。

在上级有关部门的指导和协调下，专案组分别在青岛、上海、沈阳三地成功抓获

该案主要犯罪嫌疑人、公安部（A）级督捕逃犯唐贵邦、王海峰、王廷国，并且陆续抓获了多名公司骨干成员和集资代理人。截至目前，警方共抓获犯罪嫌疑人40余名，已向哈尔滨市人民检察机关移送审查起诉37人。

同时，内蒙古和河北警方也向当地检察机关移送审查起诉22人。

目前，警方已经追缴了大量的赃款赃物，正在进一步确认。近期专案组将安排开展接受哈尔滨地区集资参与人申报登记工作，并将在主要新闻媒体刊发公告。

►► 虚构项目成为“摇钱树”

据哈尔滨市公安局经侦支队支队长李海波介绍，唐贵邦、王海峰、王廷国等人在公司并无真实经营利润的情况下，雇佣多名集资代理人，向社会不特定公众大肆吹嘘公司赢利业绩，吸引众多群众参与集资。

唐贵邦等人注册公司后，雇佣一些集资代理人公开宣传，有的是在数起案件中长期从事违法犯罪活动的。据办案人员介绍，他们采取的主要手段是用每月6%到8%的高息作诱饵，吸引群众参与。

这些人还大肆吹嘘公司参与油田矿产

开发、木材亚麻深加工、赴美国上市融资等，以并不存在的项目，来忽悠不知内情的群众。

据警方介绍，圣瑞公司在吉林省签订了一个油田项目，合同约定，需要打入投资额3000万元。在根本没打款的情况下，圣瑞公司就把集资人带到油田去宣传，说这都是公司开发的，回报丰厚，吸引了不少人。

犯罪嫌疑人唐贵邦接受记者采访时承认，公司在只拥有一座矿山的探矿权、根本就没有产生效益的情况下，就拿这个探矿权去

忽悠群众投资。

据警方介绍，该案的主要犯罪嫌疑人从公司的非法集资款中提取巨额款项，大肆挥霍。集资款到公司后，唐贵邦就划入其个人5张银行卡中1亿余元，全部挥霍。对此，唐贵邦百般抵赖：“豪车名宅珠宝，都是公司的。”

即使已被警方控制，唐贵邦还在继续忽悠：“那么高的利息，一般的企业是还不上的，我们选择了矿业和油田，咨询了专家，这样能达到持平。”

►► 为何轻信低劣的伎俩

据警方介绍，目前集资诈骗案在全国都呈现高发趋势，主要原因在于民间持币量上升、投资渠道狭窄，投资愿望强烈。警方发现，绝大部分受害群众并不在意企业经营什么、团队情况，只关心本金和利息按期回收。有的人对企业的经营方式是否合法有疑问，仍然趋之若鹜。

据警方介绍，本案和一般的集资诈骗案基本相同，都是以高额回报为诱饵，虚构投资项目，吸引群众参与集资。

据介绍，非法集资案件的犯罪嫌疑人前

期一般信用很好。圣瑞公司的融资名目很有吸引力，按时还本付息。案发前，圣瑞公司还本付息准时，从不拖欠，很有信誉。而实际上，公司就是拆东墙补西墙，用后面的集资款还前面的本息。这需要集资人人数呈几何级数增长，因而是不可持续的。

犯罪嫌疑人正是利用群众急于投资的心理，选择公众知晓的、投资回报高的行业，如油田、石英、石墨矿、境外投资等，借助一些非法的宣传手段，雇佣投资代理人，大肆宣扬，蛊惑人心。初期严格兑现本息，营造守信誉的

假象，引诱百姓上当。

警方介绍，这起案件的教训非常沉重。“天上掉馅饼，地上有陷阱”，群众应把握好投资方向，坚持合理的投资理念。投资的回报都应当在正常范围内，要对高回报的投资提高警惕。

据李海波介绍，非法集资是一个社会问题，应进行综合治理。哈尔滨警方确定了关口前移、打早打小的方针，把情报触角深入到社区、居委会，及时发现、及时处置。但是犯罪土壤的消除，最终还需要群众提高警惕，不受高息的诱惑，慎重考察，谨防上当。

■相关链接

非法集资有啥特征

- 未经有关部门依法批准。包括没有批准权限的部门批准的集资以及有审批权限的部门超越权限批准的集资。
- 承诺在一定期限内给予出资人还本付息。还本付息除以货币形式为主外，还包括以实物形式或其他形式。
- 向社会不特定对象即社会公众筹集资金。
- 以合法形式掩盖其非法集资的性质。

非法集资主要表现形式

非法集资活动涉及内容广，表现形式多样，从目前案发情况看，主要包括债权、股权、商品营销、生产经营等四大类。主要表现形式有以下几种：

- 借种植、养殖、项目开发、庄园开发、生态环保投资等名义非法集资。
- 以发行或变相发行股票、债券、彩票、投资基金等权利凭证或者以期货交易、典当为名进行非法集资。
- 通过认领股份、入股分红进行非法集资。
- 通过会员卡、会员证、席位证、优惠卡、消费卡等方式进行非法集资。
- 以商品销售与返租、回购与转让、发展会员、商家联盟与“快速积分法”等方式进行非法集资。
- 利用民间“会”、“社”等组织或者地下钱庄进行非法集资。
- 利用现代电子网络技术构造的“虚拟”产品，如“电子商铺”、“电子百货”投资委托经营、到期回购等方式进行非法集资。
- 对物业、地产等资产进行等份分割，通过出售其份额的处置权进行非法集资。
- 以签订商品经销合同等形式进行非法集资。
- 利用传销或秘密串联的形式非法集资。
- 利用互联网设立投资基金的形式进行非法集资。
- 利用“电子黄金投资”形式进行非法集资。

非法集资常见手段有哪些

1. 承诺高额回报

不法分子为引诱群众上当受骗，往往编造“天上掉馅饼”、“一夜成富翁”的神话，通过暴利引诱投资者。

2. 编造虚假项目

不法分子大多通过注册合法的公司或企业，打着响应国家产业政策、支持新农村建设等旗号，以订立合同为幌子，编造虚假项目，承诺高额固定收益，骗取社会公众投资。

3. 以虚假宣传造势

不法分子在宣传上一掷千金，采取聘请明星代言、在著名报刊上刊登专访文章、雇人广为散发传单、进行社会捐赠等方式，制造声势，骗取社会公众投资。

4. 利用亲情诱骗

不法分子往往利用亲戚、朋友、同乡等关系，用高额回报诱惑社会公众参与投资。

(据网易)